

要闻

李强会见西班牙国王费利佩六世

新华社北京11月12日电 11月12日下午,国务院总理李强在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的西班牙国王费利佩六世。

李强表示,中国和西班牙建交以来,始终相互尊重、平等相待,双边关系健康稳定发展,各领域合作取得丰硕成果。今天上午,习近平主席同国王陛下举行会晤,就重大战略性问题深入交换意见。中方愿同西班牙进一步弘扬传统友谊,坚定支持彼此核心利益和重大关切,巩固政治互信,深化

互利合作,不断增进两国人民福祉。

李强指出,在当前世界经济复苏乏力、贸易投资趋于低迷的背景下,中西两国可以加强发展战略对接,充分发挥经济互补优势,打造更多务实合作的亮点和新增长点,促进共同发展繁荣。中方愿同西班牙持续释放双边贸易潜力,不断做大规模,推动结构优化。中方支持更多有实力的中国企业赴西班牙投资,拓展光伏、绿氢、动力电池等领域产供链合作,探讨开展人工智能等未来产业合作。希望西班牙

为中国企业营造公平、可预期的市场环境。双方还可以携手开拓第三方市场,深化人文交流合作,进一步激发旅游产业活力。中国和西班牙同为经济全球化和自由贸易的支持者、受益者,中方愿同西班牙加强协调配合,共同维护全球经济秩序,捍卫国际公平正义。希望西班牙继续为深化中欧合作发挥积极作用。

费利佩六世表示,习近平主席2018年对西班牙进行成功国事访问以来,两国关系保持强劲发展势头。西班牙坚定奉

行一个中国政策,愿继续做中国的可靠伙伴。今年是两国建立全面战略伙伴关系20周年,西班牙愿同中方密切高层交往,加强发展战略对接,拓展贸易、投资、科技、绿色能源等领域互利合作,促进旅游、文化、教育、语言等人文交流。西班牙高度赞赏习近平主席提出的四大全球倡议,愿同中方密切多边合作,支持多边主义和联合国作用。西班牙愿为促进欧中关系稳定发展发挥积极作用。

吴政隆参加会见。

缅甸妙瓦底“亚太新城”犯罪集团主犯余智江从泰国引渡回国

新华社南京11月12日电 (记者熊丰 朱国亮)11月12日,随着一架中国民航客机降落在南京禄口国际机场,我公安机关通缉的跨境赌博“十大逃犯”之一——缅甸妙瓦底“亚太新城”赌博犯罪集团主犯余智江被成功从泰国引渡回国。

据办案机关介绍,2013年以来,余智江在境外成立亚太国际控股集团,于2017年9月在缅甸妙瓦底建设“亚太新城”园区。随后,其以该园区为掩护,依托自营网络赌博平台对我国公民招赌吸赌,并通过向赌博犯罪集团出租物业、提供庇护,大肆实施赌博犯罪,严重侵害我国人民群众财产安全和合法权益。公安部对此高度重视,将该案列为部督案件统筹指挥领导,指定江苏公安机关全力侦办。江苏省公安机关抽调精干警力成立专案组,全面搜集证据,深挖彻查案件。

经查,以余智江为首的犯罪集团在网上设立“红树林”“亿游国际”“久发棋牌”等200余个赌博平台,吸引全国33万人参与网络赌博,涉案金额超27亿元人民币。同时,该犯罪集团还在境内设立多家公司,网罗招募人员从事网络赌博犯罪活动,并与境内外非法支付、地下钱庄等犯罪团伙勾连。此外,“亚太新城”29个

电诈园区共248个电诈集团向我公民疯狂实施电诈犯罪,造成损失特别巨大,社会影响极其恶劣。

在掌握相关犯罪事实和证据基础上,专案组按照公安部部署,在全国17个省份发起集中收网行动,成功摧毁该犯罪集团在我境内招赌吸赌网络。针对该案主犯余智江藏匿境外情况,公安机

关向国际刑警组织提出对其发布红色通缉令,进行全球通缉。2022年8月,泰国警方在曼谷将余智江抓获。随后,中泰双方依据双边引渡条约开展相关工作,并最终成功将其引渡回国。这是中泰开展执法司法合作取得的又一重大战果,彰显了双方坚决打击网赌电诈犯罪的坚定决心和鲜明立场。

公安部相关负责人表示,今年以来,中国、缅甸和泰国执法部门持续对缅甸妙瓦底等地发生的跨国犯罪活动开展联合打击行动,取得了积极成效。公安机关将始终保持对网赌电诈犯罪的严打高压态势,不断深化国际执法合作,持续推进专项打击,坚决维护人民群众生命财产安全。

公安部有关负责人就成功引渡余智江答记者问

新华社南京11月12日电 (记者熊丰 朱国亮)11月12日,缅甸妙瓦底“亚太新城”赌博犯罪集团主犯余智江被成功从泰国引渡回国。公安部有关负责人就成功引渡余智江回答了记者提问。

问:此次引渡过程中遇到了哪些困难和挑战?

答:2022年8月,经中泰执法合作,余智江在泰国曼谷被抓获。2023年5月,泰国曼谷刑事法院一审判决将余智江引渡回中国。余智江随即提出上诉,企图逃避回国受审。在公安部统筹指挥和外交部、我驻泰使馆大力推动下,中国警方依托中泰执法司法合作机制,会同泰方持续推进相关工作。

相关工作。经不懈努力,今年11月10日,泰国上诉法院正式裁定,维持一审判决,同意将余智江引渡回国受审。

问:余智江被成功从泰国引渡回国有什么重要意义?

答:余智江的成功引渡,有力回应了人民群众对打击跨境赌博、电信网络诈骗等犯罪活动的期盼,体现了公安机关依法严厉打击犯罪、切实维护人民群众合法权益的坚定决心和坚决态度。同时,这也是中泰双方开展国际执法司法合作、打击跨国犯罪的又一重要成果。中国警方将不折不扣加大打击电信网络诈骗、跨境赌博等犯罪力度,有案必查、有逃必追,坚决把犯罪

分子绳之以法。

问:近年来,中国警方在打击跨国犯罪方面都采取了哪些积极有效的举措?

答:近年来,中国警方秉持合作、创新、法治、共赢的理念,与有关国家警方加强信息交流、案件协查、证据交换、缉捕遣返犯罪嫌疑人等务实合作,始终保持对跨国犯罪的严打高压态势,取得一系列显著战果。下一步,中国警方将积极践行全球安全倡议、全球治理倡议,积极筹建国际打击电信网络诈骗联盟,全面深化与各国执法安全合作,坚决打击网赌电诈等跨国犯罪,不断加强海外利益保护,共同防范应对各类安全风险挑战。

候鸟乐园

宁夏平罗天河湾国家湿地公园位于宁夏石嘴山市平罗县境内,紧邻黄河,是黄河流域重要的生态屏障。随着黄河流域生态环境不断改善,如今这里已成为候鸟的栖息乐园。近年来,平罗县加大对黄河湿地的保护力度,科学系统推进湿地生态修复治理,通过智能监测平台,及专业巡防队伍开展全天候巡查的方式,织密生态防护网络,守护候鸟家园。图为11月8日,候鸟在宁夏平罗天河湾国家湿地公园栖息觅食(无人机照片)。

新华社发(岳昌鸿 摄)



我国已培育国家级专精特新“小巨人”企业超1.76万家

新华社重庆11月12日电 (记者吴梦柯 唐诗凝)我国已累计培育国家级专精特新“小巨人”企业超1.76万家,“小巨人”企业以占全国规模以上工业企业3.5%的数量,贡献了9.6%的营业收入和13.7%的利润。这是记者从11月12日在重庆开幕的2025专精特新中小企业发展大会上获悉的。

工业和信息化部部长李乐成表示,我国中小企业高质量发展不断取得新成

效,规模实力不断壮大,发展质效稳步提升,专精特新发展迈出坚实步伐。累计培育科技和创新型中小企业超60万家,专精特新中小企业超14万家。

据介绍,工业和信息化部将把优质企业梯度培育作为推进新型工业化、构建现代化产业体系、发展新质生产力的重要抓手和关键支撑,进一步强化企业创新主体地位、提升优质企业产业链支撑作用、优化企业发展生态环境等。其中,在企业布

局建设更多国家级创新平台,鼓励支持有条件的企业牵头或参与国家科技创新项目,鼓励企业加大基础研究投入,引导更多人才、资金、技术等创新要素向企业集聚;探索建设专精特新赋能中心,推动创新链和产业链无缝对接。

同时,加大产业链薄弱环节优质企业培育力度,建立健全主动发现机制;强化产业链上下游协同,全链条推进优质企业技术创新主体地位、提升优质企业产业链支撑作用、优化企业发展生态环境等。其中,在企业布

局建设更多国家级创新平台,鼓励支持有条件的企业牵头或参与国家科技创新项目,鼓励企业加大基础研究投入,引导更多人才、资金、技术等创新要素向企业集聚;探索建设专精特新赋能中心,推动创新链和产业链无缝对接。

此外,构建优质高效、直达快享的中小企业服务体系,建好用好全国中小企业服务“一张网”,建设中小企业海外服务体系;发挥国家高新区、科技型企业孵化器、中小企业特色产业集群等各类创新创业载体的专业化服务能力,健全与中小企业成长相适应的要素保障机制,发挥财政资金杠杆作用,强化金融精准支持。

平台赋能产业升级 双向融合激活新质生产力

“平台+工厂”——智造引擎驱动传统产业“破茧成蝶”。在嘉兴濮院临空科技园,一块实时刷新的数据大屏正悄然重塑“毛衫之都”的产业基因。上线仅两个月的“濮院毛衫”数字贸易平台,交易额已突破324万元,并构建起覆盖72个国家、链接千余家零售商的全球网络。扫描一件毛衫的“数字身份证”,从纱线溯源到版权存证,全流程信息一目了然。“平台+AI”正成为降本增效的“新引擎”——厂家上传毛衣图片,AI智能生成真人穿版效果,实现“一键出图、效率倍增”。

嘉兴的实践彰显了平台经济对工业制造的深度重构。截至9月底,全市

活跃网络经营主体达16.8万户,培育省级工业互联网平台31家,数量位居全省第二。电商SaaS企业聚水潭的港爻所上市更是一大亮点,其服务超9.2万客户,净客户收入留存率达115%,并与全球400多个电商平台实现数据贯通。从传统制造到云端协同、从经验驱动到数据驱动,嘉兴以“平台+产业+人工智能”为核心,推动制造业向“智造”跃迁。

“平台+市场”——AI赋能打通“买卖全球”新通道。在金华,AI正驱动平台经济与产业双向赋能、创新破局。以10月14日正式开业的义乌第六代市场——全球数贸中心为例,这座建筑

面积41万平方米的现代化市场,入驻商户3700余家,覆盖时尚珠宝、创意潮流、智能装备等8大新兴行业。市场配备万兆光网、跨境数据通道等基础设施,并集成AI导航精准引路、AI透明翻译屏实时破除语言障碍、AI数字老板娘全程智能互动等智慧功能,实现从“人找货”到“AI助人”的转变,标志着义乌从传统实体市场向“数实融合”现代市场全面跃升。

市场同时构建以Chinagoods AI智创平台、义乌购AI导购为核心的“小商AI”体系,将人工智能转化为商户刚需工具,使用商户超3万、服务用户超27万,商户订单平均增幅达30%以上。AI赋能有效助力企业突破地域限制,推动“品牌出海”,成功搭建起一条连接国际市场的“数字桥梁”。

“平台+助农”——直播助力山区海岛突破地域限制,成功搭建起一条连接市场的“数字桥梁”。地处钱江源头的衢州,依托“平台+助农”模式,让特色农产品借网出圈。柯城区供销合作社推出的“村播计划”与“村播基地”,上半年实现网络销售额19.88亿元,带动就业800余人,为村集体增收392万元。龙游县笋竹产业集群入选省“平台+产业”重点项目,当地创新成立笋竹产业直播联盟,整合20家企业和50名主播资源,开展“笋王争霸赛”等主题直播50

彭丽媛同西班牙王后莱蒂西娅参观北京市残疾人服务示范中心

新华社北京11月12日电 (记者温馨 冯欣然)11月12日上午,国家主席习近平夫人彭丽媛和陪同西班牙国王费利佩六世来华进行国事访问的王后莱蒂西娅参观北京市残疾人服务示范中心。

彭丽媛表示,残疾人事业需要各方共同努力,提供支持,帮助残疾人更好融入社会。

彭丽媛和莱蒂西娅听取示范中心残疾人服务项目情况介绍,参观北京冬残奥会主题展,随后在科技助残成果展区、公益阅读区了解中国助残产品运用、残疾儿童阅读活动、无障碍设施建设等情况。两国元首夫人同正在进行烘焙技艺

培训、手工艺品制作和绘画创作的残疾人亲切交流,看望正在接受康复训练的残疾儿童,欣赏盲童演唱《歌声与微笑》,现场气氛温馨友好。

彭丽媛表示,残疾人事业需要各方共同努力,提供支持,帮助残疾人更好融入社会。中西两国可以进一步加强交流合作,共同助力残疾人实现梦想。莱蒂西娅详细询问中国残疾人事业发展特别是女性残疾人就业情况,对中国取得的成就给予高度评价。

全国政协举行仪式纪念孙中山诞辰159周年

新华社北京11月12日电 全国政协12日上午在北京中山公园中山堂举行仪式,纪念伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱孙中山先生诞辰159周年。

全国政协副主席巴特尔代表全国政协,全国人大常委会副委员长、民革中央主席郑建邦代表民革中央,中共中央统战部副部长马利怀代表中共中央统战部,北京市副市长文献代表北京市政

府,先后向孙中山先生塑像敬献花篮。参加仪式的各界人士在孙中山先生塑像前肃立并三鞠躬。

全国政协副主席穆虹主持仪式。全国政协副主席邵鸿、何报翔、朱永新、杨震出席。

出席仪式的还有民主党派中央有关负责同志,无党派人士代表,北京市政协有关负责同志,孙中山先生后裔代表,中国宋庆龄基金会、黄埔军校同学会等有关机构代表。

2025中国新媒体大会聚焦智媒融合

新华社长沙11月12日电 (记者谢樱 姚羽)11月12日,2025中国新媒体大会在湖南长沙举行,来自中央及地方新闻单位、网站平台、新闻院校、研究机构等领域的1000余名代表齐聚,围绕“智能聚力 系统变革”主题共话智媒时代发展新路径。

当前,人工智能等新兴技术正驱动全媒体传播体系的智能化升级,推动主流媒体加速实现从“融媒”到“智媒”的跃迁式发展。作为第七次举办的行业盛会,本届大会由中华全国新闻工作者协会与湖南省人民政府联合主办,聚焦主流媒体系统性变革核心议题。

从“相加”到“相融”再到“深融”,大会精准把握媒体改革深化的时代脉络,呼应人工智能引领的技术革命浪潮,为构建主流舆论新格局、助力中国式现代化建设凝聚奋进力量。与会嘉宾一致认为,深化主流媒体系统性变革,既要通过机制创新激活内生动力,以内容创新占据传播制高点,更要依托技术革

新驱动转型跨越,让正能量与大流量实现双向奔赴。

湖南广播影视集团有限公司(湖南广播电视台)董事长龚政文表示,信息技术日新月异,人工智能即将迎来真正的爆发,要积极投入文化和科技融合发展,实施“人工智能+视听”行动,以“文化+科技”双前锋重构发展基因,将人工智能、虚拟现实、超高清等新技术作为底层架构,打造功能强大的数据基座。

江苏省委宣传部副部长胡连生认为,要进一步发挥主流媒体主力军、自媒体生力军作用,推动主流媒体与政务平台、商业平台和自媒体同频共振,既“创造流量”“接住流量”,更“引导流量”。

本届大会设立“全媒体生产传播变革”内容创新论坛、“创新·变革·共赢”财经传媒论坛、“智媒新生代:机协同与价值共创”技术应用论坛等7场平行论坛,以及2025中国新媒体技术展、“马栏山新媒体之夜”沉浸式互动活动等6场主题活动。

(上接第一版)

费利佩六世表示,很高兴在全面战略伙伴关系20周年之际对中国进行国事访问。西班牙同中国的友好交往源远流长,建交以来,两国始终相互信任、相互尊重,致力于共同发展繁荣。中国的发展成就举世瞩目,令人钦佩,特别是在脱贫和绿色低碳发展方面的成功经验值得借鉴。西班牙政府坚定不移奉行一个中国政策,支持维护国家领土完整,愿同中方推动两国全面战略伙伴关系不断向前发展,为两国人民带来更多福祉,为世界和平稳定作出更大贡献。

中国企业投资有力促进了西班牙经济发展和绿色转型。西方愿同中方保持密切交往,把握中方实施“十五五”规划带来的机遇,加强经贸、工业、科技、绿色能源等领域合作。感谢中方对西班牙实施免签政策,愿密切文化、语言、旅游领域交流,增进人民友好。

历史只能向前,不能倒退。西中两国在很

多国际问题上理念高度一致,都支持多边主义,支持通过对话协商解决争端。西班牙高度赞赏习近平主席提出的四大全球倡议,愿同中方共同应对国际形势中的不确定性,维护国际贸易秩序,促进全球经济稳定发展。

会见后,两国元首共同见证签署经贸、科技、教育等领域10份合作文件。

会见前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为费利佩六世和王后莱蒂西娅举行欢迎仪式。

费利佩六世抵达时,礼兵列队致敬。习近平同费利佩六世登上检阅台,军乐团奏中西两国歌,天安门广场鸣放礼炮21响。费利佩六世在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛为费利佩六世夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

余场。

品牌化是衢州助农战略的关键一环。“三衢味”区域公用品牌已授权201家企业,531个产品,涵盖米面粮油、休闲食品等品类。此外,依托“一份常礼”等公用品牌,“柚香谷”“柚见80+”等优质品牌影响力进一步提升,1—6月,全品类网络零售额达4000万元,同比增长10%,直播电商成为胡柚线上增收的核心抓手。龙游县探索“龙游竹韵”区域品牌共享模式,推动一盒故乡、外贸笋厂等企业开发竹编工艺品、网红手剥笋等产品。外贸笋厂总经理操雪兰表示,通过淘宝、抖音等平台,公司国内销售额显著增长,专设直播门店进一步打通产销链路。此外,龙游跨境电商公共服务中心助力企业拓展海外市场,浙江环发竹炭等产品正探索出海机遇。

·资讯·

平台赋能产业升级 双向融合激活新质生产力

■ 徐子胭 沈始翌 陈杰

今年以来,浙江省市场监督管理局深入实施“平台+产业”双向赋能行动,通过政策引导、资源整合与生态培育,推动平台技术与实体经济深度融合,打造了诸暨珍珠、嵊州小笼等一批消费平台经济的专业示范样板,取得了显著成效。

2025年,浙江计划打造25个以上消费品产业集群样板,扩面100个县级消费品产业集群。截至9月,限额以上单位通过公共网络实现的零售额同比增长23.4%,增速比社会消费品零售总额高18.2个百分点。

嘉兴的实践彰显了平台经济对工业制造的深度重构。截至9月底,全市